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IKLIM DEGISIKLIGI

iklim ve hava durumu arasindaki fark nedir?
iklim hava durumundan farklidir ve bu fark

tamamen zamanlamayla ilgilidir. Hava durumu kisa % &
sirede degisir. Ancak iklimdeki degisiklikler
yiizyillar gibi uzun zaman dilimlerinde gergeklesir. § e

Dolayistyla iklim, daha ¢ok degismeyen ortalama
hava kosullarint ifade eder.

iklim degisikliginin nedenleri nelerdir?

iklim gesitli kosullara bagli olarak siirekli degisir. Giines dongiisii ve
Diinya'nin yoriingesindeki degisiklikler iklimde degisikliklere neden
olur. Gezegenimizin soguk ve sicak donemleri olmus, tarih boyunca
iklim degisikligi yasanmustir. Ancak sanayi devriminin etkisiyle hizla
artan insan faaliyetleri son dénemdeki iklim degisikliginin temel
nedenidir, ¢linkii bu faaliyetler sonucu atmosfere karbondioksit ve
diger sera gdazlart salinmaktadwr. Ayrica yine insan faaliyetleri
doganin  karbondioksiti ve sera gazlarint atmosferden
uzaklagtirmasint engellemektedir.

Sera gazlari nelerdir?

Atmosferdeki  karbondioksit, metan gibi hem dogal hem de
antropojenik bilesenlerdir. Bunlar, yeryiiziinden uzaya yaytlan tstnin
(kiziltesi tstma) bir kisminin tekrar yeryiiziine dénmesini saglar.
Buna sera etkisi adt verilir ve bu gazlarin oranlar arttikca gezegenimiz
tstnir. Diinyamuzin yiizeyinin sicakligindaki bu artis, kiiresel istnma
olarak adlandurtlir.
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iklim  degisikliginin  deniz

3
gym yikselmesine neden oldugunu

seviyesinin

biliyor

muydunuz? Cunki kiirsel istnma nedeniyle
eriyen buzullardan okyanuslara daha fazla su

saltntyor.

2 Santigrat derece neden 6nemlidir?

IPCC olarak da bilinen Hiikiimetlerarast iklim
Degisikligi Paneline gore, insan faaliyetleri
endistriyel seviyelerin lizerinde yaklastk 1 santigrat
derece kiiresel istnmaya neden oldu ve bu sicakligin
1,5 santigrat dereceye ¢itkmast bekleniyor. Bu artis
IPCC tarafindan cesitli senaryolarda 6ngoriliiyor ve
kiiresel 1stnmanin etkisiyle gezegenimizde astr
degisikliklerin 6nlenmesi igin sinirin 2 santigrat
derece olarak belirlendigi dile getiriliyor.

Paris Anlagmast nedir?
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Kiiresel istnmayt sinwrlamak ve 2 santigrat

veriliyor.

iklim degisikligiyle nasil basa ¢ikabiliriz?

derecenin altinda tutmak igin, Paris'teki
bir konferansta 196 taraf tarafindan iklim
degisikligine iliskin yasal olarak baglayict
bir uluslararast anlasma kabul edildi. Bu
konferans, taraflarin konferanst olan COP
olarak biliniyor ve taraflar
yaptilan anlasmaya da Paris Anlasmast adt

arastnda

Tdm bu anlagmalarin nihai amact sera gazt emisyonlarint ve kiiresel
yuzey sicakligint azaltarak iklim degisikliginin etkilerini azaltmakttr.
Ancak iklim degisikligi tim diinyada devam eden ve insanlarin
yasamunt etkileyen bir krizdir. Bu nedenle iklim degisikligine uyum,

etkilerinin azaltilmast kadar 6nem tasiyor.
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